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αρχίσει να επιβραδύνεται σημαντικά και 
θα επιβραδυνθεί ακόμη περισσότερο 
αν χρεωκοπήσει η δεύτερη μεγαλύτερη 
οικοδομική εταιρεία, η Evergrande, η 
οποία βουλιάζει κάτω από το βάρος των 
$400 δισεκατομμυρίων που χρωστάει 
και έχει ατελείωτα εκατοντάδες χιλιά-
δες διαμερίσματα τα οποία έχει πουλή-
σει από τα σχέδια πριν ακόμη αρχίσει 
να χτίζει. Προβλήματα αντιμετωπίζει και 
η τρίτη σε μέγεθος οικοδομική εταιρεία 
που έχει το Ελληνικό όνομα «Φαντασία» 
αλλά έχει και αυτή μεγάλα δάνεια και έλ-
λειψη ρευστού. 
Σε συνάρτηση με τον οικονομικό πόλεμο 
από την Αμερική και τα αντίποινα προς 
την Αυστραλία για να την αναγκάσει να 
σταματήσει την κριτική, η Κίνα υποφέρει 
οικονομικά για πρώτη φορά στα τελευ-
ταία τριάντα χρόνια. Αυτό είναι άσχημο 
για την Αυστραλία, αφού σύμφωνα με 
την Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας, 
το 36.50% των εξαγωγών μέχρι τώρα 
πήγαιναν στην Κίνα. Με τα προβλήματα 
που αντιμετωπίζει η Κίνα, αν τα πράγ-
ματα κυλούσαν ομαλά, οι εξαγωγές της 
Αυστραλίας θα μειώνονταν σημαντικά. 
Μετά την συμφωνία AUKUS που έκαναν 
η Αμερική, το Ενωμένο Βασίλειο και η 
Αυστραλία και η οποία στρέφεται ξε-
κάθαρα εναντίον της Κίνας, οι σχέσεις 
θα χειροτερέψουν ακόμη περισσότερο. 
Θεωρείται σίγουρο, πως η Κίνα θα θε-
λήσει να τιμωρήσει την Αυστραλία για 
τη στάση της και μόλις εξασφαλίσει άλ-
λες πηγές για την αγορά πρώτων υλών, 
θα σταματήσει να αγοράζει από την Αυ-
στραλία. Έχει κάνει αρκετές επενδύσεις 
σε χώρες της Αφρικής και πιστεύει πως 
την επόμενη δεκαετία , δεν θα αγοράζει 
σιδηρομετάλλευμα από την Αυστραλία. 
Ακόμη και αν διατηρήσει η Αυστραλία 
τον ίδιο όγκο εξαγωγών σιδηρομεταλ-
λεύματος προς την Κίνα το 2022, δεν θα 
έχει την ίδια είσπραξη που είχε στο εξά-
μηνο από Ιανουάριο μέχρι Ιούλιο 2021. 
H τιμή του σιδηρομεταλλεύματος, έχει 
πέσει κατά 50% σε σχέση με την ανώτα-
τη τιμή που είχε φτάσει πριν λίγους μή-
νες, που σημαίνει πως ακόμη και με τον 
ίδιο όγκο εξαγωγών, η είσπραξη θα εί-
ναι η μισή από την αντίστοιχη περυσινή 
και τα κέρδη περίπου 65% χαμηλότερα. 
Δεν πρέπει επίσης να ξεχνάμε τη Σύνο-
δο για το περιβάλλον (COP26), που θα 
γίνει στο τέλος του μηνός στη Γλασκώ-
βη, όπου ο πρωθυπουργός κ. Morrison, 
αναγκάζεται να πάει μετά από παράπονο 
της βασίλισσας της Αγγλίας, πως πολλοί 
ηγέτες μιλάνε αλλά δεν κάνουν έργα, εν-
νοώντας αυτούς που δεν πάνε στη Σύνο-
δο. Εκεί, ο πρωθυπουργός, θα αναγκα-
σθεί να βάλει στόχους για μηδενικούς 
ρύπους μέχρι το 2050 ή για όποια χρο-
νική περίοδο αποφασισθεί. 
Αυτό θα κοστίσει στην Αυστραλία, διότι 

παρ’ όλο που οι ρύποι της Αυστραλίας 
δεν είναι σημαντικοί σε σχέση με άλ-
λες χώρες όπως η Αμερική και η Κίνα, 
εξάγει τεράστιες ποσότητες άνθρακα και 
θα κληθεί να πληρώσει το ανάλογο πε-
ριβαλλοντολογικό τίμημα, πληρώνοντας 
φόρο ρύπανσης ή θα περιορίσει τις εξα-
γωγές άνθρακα, χάνοντας σημαντικά 
εισοδήματα. Συμμετέχοντας στη Συμ-
φωνία AUKUS, η Αυστραλία διάλεξε να 
πάει με την Αμερική και το Ενωμένο Βα-
σίλειο και τοποθέτησε την Κίνα απέναντι 
σαν εχθρό. Ακυρώνοντας την αγορά των 
υποβρυχίων από τη Γαλλία, ψύχρανε τις 
σχέσεις της με την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Αυτή τη στιγμή δεν διαφαίνεται κάτι 
στον ορίζοντα που θα επιτρέψει στην Αυ-
στραλία να αντικαταστήσει τις εξαγωγές 
προς την Κίνα με αντίστοιχες σε κάποια 
άλλη χώρα. Οπότε μπορούμε με σχετι-
κή βεβαιότητα να συμπεράνουμε πως το 
τελευταίο πλεόνασμα στο ισοζύγιο αγα-
θών και υπηρεσιών, δημιούργησε ένα 
ρεκόρ που θα κρατήσει για πολλά χρό-
νια. Εύλογο θα είναι και το συμπέρασμα 
πως η οικονομία που λίγο-λίγο αρχίζει 
και ανοίγει μετά τις καραντίνες σε διά-
φορες Πολιτείες, θα συρρικνωθεί σημα-
ντικά. Πριν την οικονομική ύφεση του 
1990-1991, ο τότε θησαυροφύλακας κ. 
Keating, μιλούσε για soft landing, (μα-
λακή προσγείωση), η οποία τελικά απο-
δείχθηκε ανώμαλη προσγείωση. Αυτή τη 
φορά, θα πέσουμε σε τοίχο.

Μ
ετά τις τελευταίες εξελίξεις στις 
σχέσεις της Αυστραλίας με την 
Κίνα και τις επιπτώσεις από 
τον κορονοϊό, πολλοί είναι αυ-

τοί που αναρωτιούνται αν η Αυστραλια-
νή οικονομία βρίσκεται σε σταυροδρόμι 
ή θα πέσει σε τοίχο που θα σταματήσει 
απότομα την πορεία της. Στη διάρκεια του 
2021, η Αυστραλία επωφελήθηκε από τη 
μεγάλη αύξηση στις τιμές των μετάλλων 
και της ενέργειας και από τη ζήτηση σε 
σιδηρομετάλλευμα από την Κίνα. Κατά-
φερε να κάνει τεράστιες εξαγωγές σιδη-
ρομεταλλεύματος σε ποσότητα αλλά και 
σε χρήμα. Συνολικά, 871 εκατομμύρια 
τόνοι εξήχθησαν από τον Ιούλιο 2020 
μέχρι τον Ιούνιο 2021 και απέφεραν 
στις Αυστραλιανές εταιρείες, $149 δισε-
κατομμύρια. Αυτό, είχε σαν αποτέλεσμα, 
να σημειωθούν τεράστια πλεονάσματα 
στο ισοζύγιο αγαθών και υπηρεσιών κάθε 
μήνα, ξεκινώντας από $2.733 δισεκατομ-
μύρια τον Ιούλιο του 2020 και φτάνοντας 
τα $12.650 τον Ιούνιο του 2021. Τον 
Ιούλιο 2021, το πλεόνασμα, έφτασε στο 
ύψος ρεκόρ των $15.077 δισεκατομμυρί-
ων. (Στις εφημερίδες, το ποσό αυτό ανα-
φέρεται σαν πλεόνασμα του Αυγούστου 
2021, αλλά αφορά τον Ιούλιο). 
Το συνολικό πλεόνασμα των 12 μηνών 
από τον Ιούλιο 2020 μέχρι τον Ιούνιο 
2021, ήταν $97.398 δισεκατομμύρια. 
Το ποσό αυτό είναι αξιοζήλευτο και 
δεν υπάρχουν πολλές χώρες που μπο-
ρούν να έχουν τέτοιο πλεόνασμα, εκτός 
από την Κίνα. Η Αμερική από την άλλη 
πλευρά του Ειρηνικού Ωκεανού, σημει-
ώνει ελλείμματα της τάξεως των US$73 
δισεκατομμυρίων το μήνα, δηλαδή, πε-
ρίπου US$850 δισεκατομμύρια το χρό-
νο. Οι περισσότερες εξαγωγές της Αυ-
στραλίας πηγαίνουν στην Κίνα και οι 
περισσότερες εισαγωγές της Αμερικής, 
προέρχονται από την Κίνα. Οι ειδήσεις 
που έρχονται από την Κίνα, δεν είναι 
καθόλου ενθαρρυντικές για την οικονο-
μία της Αυστραλίας, αφού η ίδια η Κίνα 
έχει επηρεασθεί από τον κορονοϊό έμ-
μεσα και άμεσα. Έμμεσα, διότι οι υπό-
λοιπες χώρες που αγοράζουν τα προϊό-
ντα της Κίνας, δεν είχαν την οικονομική 
δυνατότητα να αγοράσουν όσα αγόρα-
ζαν πριν ή δεν μπορούσαν λόγω περι-
ορισμών στα σύνορα ή λόγω ελλείψεων 
στην αγορά αφού πολλά εργοστάσια εί-
χαν κλείσει. Άμεσα, διότι η ίδια η Κίνα 
αναγκάστηκε να κλείσει εργοστάσια και 
άλλες επιχειρήσεις λόγω του κορονοϊ-
ού. Έτσι, το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν 
(ΑΕΠ) της Κίνας, αυξήθηκε κατά 4.90% 
αντί για 5.20% που ήταν ο στόχος της 
κυβέρνησης για το τρίμηνο του Σεπτεμ-
βρίου 2021. Ο στόχος αυτός, ήταν χα-
μηλότερος από το 7.90% αύξησης που 
είχε παρουσιάσει στο τρίμηνο του Ιου-
νίου 2021. Η οικονομία της Κίνας, έχει 
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